
Дорогие друзья! 
Все, кто считает себя причастным к сообществу 1543!
Жизнь стремительно летит вперед со всеми ее радостными, счастливыми и печальными, трагическими событиями. Кажется, совсем недавно мы праздновали 30-летие гимназии, и вот – только что сороковой выпуск успешно закончил 1543.  Первого сентября 2015 года исполняется ровно 40 лет существования гимназии.
Многие из вас знают, что мы давно готовимся к этому знаменательному событию. Пользуемся случаем поблагодарить всех выпускников гимназии, которые откликнулись на наше приглашение и прислали свои предложения, воспоминания, теплые слова, обращенные к учителям. Многие из этих заметок будут включены в ту печатную продукцию, которую мы готовим к юбилею. 
Юбилей гимназии – это событие, к которому разные люди относятся по-разному. Для одних это только повод встретиться с одноклассниками, которых много лет не видели. Для других – приятная возможность пообщаться со своими учителями. Для третьих – способ порадовать знакомых своими достижениями и успехами в жизни. 
Юбилей также повод вспомнить учителей и выпускников, которые уже ушли из жизни, и сказать о них доброе слово. 
А для коллектива гимназии юбилейные торжества дают основание для того, чтобы подвести промежуточные итоги, порадоваться успехам выпускников, рассказать о жизни нынешних учеников, погордиться достижениями и победами гимназии.
Как вы понимаете, очень трудно выбрать такой формат праздника, который бы соответствовал всем поставленным целям, удовлетворил  запросы и интересы всех. И поэтому мы долго думали, советовались с коллегами и выпускниками разных лет, и в итоге мы предлагаем такой вариант праздника:


ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ПРАЗДНИК
40-ЛЕТИЯ ГИМНАЗИИ
состоится
28 ноября 2015 года в 15.00
в БОЛЬШОМ КОНЦЕРТНОМ ЗАЛЕ АКАДЕМИИ НАУК 
/Ленинский проспект, д.32а, здание Академии наук/
сбор гостей с 14.00 до 14.50



Предварительная программа
· Приветствия и поздравления официальных гостей.
· Ретроспективный показ кино- и фотоматериалов об истории школы.
· Презентация наиболее интересных страниц из нынешней жизни гимназии.
· Творческие приветствия выпускников.
· Выступления учеников и выпускников гимназии: артистов, танцоров, певцов.
· Приветствие-выступление учителей.
Продолжительность торжественной части примерно 2,5 часа.
Для желающих после окончания торжественной части в залах фойе состоится дружеский фуршет. (Внимание! Гимназисты участия в фуршете не принимают.) 



ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ

1. ПРИГЛАСИТЕЛЬНЫЕ БИЛЕТЫ
· Вход на торжественную часть праздника только по пригласительным билетам.
Пригласительные билеты по предложению выпускников – платные. Благотворительный взнос за  пригласительный билет – 500 рублей. Благотворительные  средства от реализации билетов будут переданы организаторами вечера в некоммерческий благотворительный фонд «Дар» в качестве безвозмездного пожертвования. Фонд «Дар» оказал большую поддержку и финансовую помощь в подготовке к проведению праздника. 

· Заявки на приобретение билетов будут приниматься с 15 сентября по 30 сентября по электронной почте ldgutkina@yandex.ru В теме письма указать: «пригласительный билет», а в самом письме следующие сведения о себе: ФИО,     № параллели, год окончания гимназии, класс. Заявка может быть также передана лично Ларисе Давыдовне. Если Вы предполагаете прийти на празднование не один, то обязательно заказывайте соответствующее число билетов. 

· [bookmark: _GoBack]Благотворительный взнос вносится при получении билета. Это возможно сделать как заранее в школе, так и непосредственно перед входом на месте в день праздника, но при условии наличия ваших имен в заявке. Обратите внимание, что количество мест ограничено и заявку надо будет подать строго до 30.09.2015!


2. ВЫСТУПЛЕНИЯ
В торжественной части возможны выступления выпускников. Имейте в виду, что
· Слово будет предоставлено только тем, кто заявит о желании выступить до 30.09.2015.
· Приветствуются коллективные творческие выступления от выпуска.
· Сцена для выступления будет предоставлена только в том случае, если номер будет заранее отрепетирован.

Заявки на коллективные и личные творческие выступления необходимо подать до 30.09.2015. В заявке должно быть указано ФИО, параллель, год выпуска, название номера, продолжительность номера, авторы слов и музыки (если необходимо). 
Обратите внимание, что выступление должно быть строго не более 5 минут! 


3. ФУРШЕТ

· Для тех, кто хочет принять участие в фуршете, сообщаем следующее.        Фуршет организует ресторан при Академии Наук. Стоимость фуршета для одного человека: 2000 рублей. Заявки на фуршет принимаются только вместе с оплатой, так как при оформлении заявки на фуршет заказчики должны внести 100% предоплату. Срок подачи заявок на фуршет с 1 по 30 октября 2015 года! 


4. РАСПОРЯДОК ДНЯ

· Большой концертный зал Академии Наук и фойе будут предоставлены нашей гимназии  для проведения праздника 28.11.2015 с 9.00 до 22.30.  
· 9.00 - 14.30 – репетиции 
· 14.00 - 14.50 – сбор гостей
· 15.00 - 17.30 – торжественная часть
· 17.30 - 18.00 – перерыв
· 18.00 - 22.00 – фуршет, свободное общение выпускников и учителей.
· 22.00 - 23.00 – разъезд гостей
