
Приветик! А вы смотрели спектакль "Формула любви" в постановке О.Е. Потаповой? Если нет - вы много потеряли. Спектакль понравился буквально всем. Он получился очень яркий, динамичный и веселый. А смех, как известно, продлевает жизнь, так что судите сами и делайте выводы… 

Каждый спектакль в нашей школе – настоящий праздник.  Это всегда способ забыть о повседневных проблемах и окунуться в иной мир – чудесный и таинственный мир театра; мир, в котором все невозможное возможно [цитата из творчества Д.Билана]. Это повод блеснуть актерским талантом, включить творческую фантазию, задуматься над чем-то, о чем никогда не думал раньше; повод для обмена мыслями. Хотелось бы, чтобы спектакли в нашей школе бывали чаще.

     "Любовь, любовь, любовь. Эти три понятия…"- говорит один мой знакомый. И он абсолютно прав. Любовь бывает разная – самоотверженная, мечтательная, эгоистичная… Мне кажется, именно об этом "Формула любви".  В ней все герои любят, и все по-разному. Чья-то любовь обречена быть несчастной, чья-то  несерьезна и мимолётна, а кто-то так никогда и не поймет, что такое настоящая любовь. А все оттого, что у людей не бывает двух абсолютно одинаковых характеров.  Уникальность всех героев была передана в спектакле очень точно.

     Особенно хотелось бы отметить игру Тимура Кадырова, в роли графа Калиостро. Он замечательно вошел в роль [очень хочется написать “и не вышел" =)] и манерой речи, мимикой и жестами удивительно полно раскрыл непростой  характер Калиостро. Роль получилась яркой, выделяющейся и запоминающейся.

     Роль тёти Алёши исполнила Даша Лосовская.  Она сыграла её очень искренно и вдохновенно. Также великолепен был Ярамышев в роли Маргадона, и  Марина Булычёва в роли служанки с ее неподражаемым смехом.

     Весьма удачно была воплощена идея со скоморохами. Они не были лишними, они сделали спектакль веселее, разнообразнее, но и не затмевали главных действующих лиц.

Премьера спектакля прошла «на ура».
Хочется от всей души поздравить
всех  учителей и учеников,
принимавших участие в его постановке.
Спасибо! Надеюсь,  это не последний спектакль в нашей гимназии, 
так что до новых встреч!

      Кострикина Саша, Розовская Майя, Цфасман Лиза, 9В
В начале было плохо. Даже очень плохо. Совсем плохо. Откладывая дату «премьеры» все дальше и дальше, мы с отвращением понимали, что сил становится все меньше, а очевидность несовершенства нашего спектакля все явственнее. Ни одна репетиция не начиналась вовремя и не обходилась без трагических пророчеств Ольги Евгеньевны. Все сулило провал. Странное чувство - нам хотелось поставить большой, стоящий спектакль, который долго будут помнить и хвалить, и одновременно абсолютно не возникало никакого желания его кому-либо показывать. Но, тем не менее, была назначена окончательная дата, правда с опозданием на полгода - 26 января.

Напрасно все убеждали друг друга, что всегда «сначала все ужасно, а потом - триумф». Отсутствие полноценных репетиций (то есть репетиций, не прерываемых негодующими возгласами Ольги Евгеньевны или неурядицами с реквизитом и забытыми репликами) не усиливало нашего энтузиазма. Но, к нашему глубочайшему удивлению, зал был полон, а впоследствии даже оказалось, что зрителям не было слышно топота за занавесом и отчаянных воплей: «Какая сцена?!», «Куда вы дели стол?!», «Где мой чепчик?!». Несмотря на то, что накануне все было подготовлено и тщательно продумано, не обошлось без казусов. Но тем веселее будет вспоминать все это через несколько лет. Нам были обеспечены все удовольствия успешного спектакля: благодарность зрителей, гордость родителей, похвала учителей и радость по поводу «свободных суббот».

Спасибо, Ольга Евгеньевна, за ваше терпение!
10Г
    «Формула любви» является одним из самых ярких и необычных фильмов Марка Захарова, в котором каждый из персонажей обладает своей собственной индивидуальной и самобытной интонацией игры. Фильм Захарова взят за основу режиссерского решения спектакля «Формула любви» гуманитарного класса 34 параллели. Воспроизведение на школьной сцене шедевра русской кинематографии было не подражанием, а развитием действа, начатого в фильме Захарова. В характере каждого из персонажей можно было проследить определенную нотку, которая не была столь четко выражена в фильме. Уже начало спектакля (танцы и акробатические номера) погружало зрителей в полусказочное пространство, в котором оказались возможными преображения героев и трагедии, искренность чувств и попытка искусственного создания любви, превращение чувства в формулу. Интересной режиссерской находкой была постановка «кареты» в зрительном зале, что вызывало ощущение того, что зрители находятся в непосредственной близости от героев и почти участвуют в действии. Сцены в барском доме, где основными героями являлись тетушка, рассуждающая о лапше, доктор, рассказывающий о глотании вилки пациентами, и Федяшев, мечтающей о мраморной статуе, об «идеале бестелесном», были интонационно отделены от сцен, где главными действующими лицами являлись задумчивый, познавший сущность жизни Калиостро и влюбленная в него и готовая жертвовать всем Лоренция. Актеры казались очень естественными и органичными в мире «Формулы любви» и, несмотря на то, что многие повторяли типажи фильма, сумели не потерять самобытность. 
Спектакль «Формула любви» может быть отнесен к «событиям» школы и запомнится ею надолго.     11  Г
        Здорово! Повезло нам, шестиклассникам: предложили участвовать в спектакле, который готовит десятый класс!!! Любопытство, интерес и трепет охватили нас. С самим десятым классом! Уж мы-то постараемся! Конечно, роли нам достались не самые главные, но как говорят «не бывает маленьких ролей…» На репетициях мы наблюдали за игрой старших, иногда представляя себя на их месте. Конечно, когда-нибудь и мы будем также уверенно чувствовать себя на сцене, «входить в образ» и раскрепощено двигаться.

Вопрос с костюмами решили быстро – что-то принесли из дома, а что-то девочки сделали сами. Получилось очень хорошо.

Дату спектакля несколько раз переносили. И вот, наконец!
 26 января! С утра приятное возбуждение, волнение… Слов немного, танец несложный, должно все получиться. Кулисы, сцена, мой выход. Ну же! Вокруг все свои. Граф Калиостро и прекрасная Статуя на месте… Мы очень старались.

И все-таки в моем случае сцена сделала «свое». Я немного сбилась в танце. Но аплодисменты и цветы по окончании спектакля стали нам огромной наградой от великодушных зрителей. Спасибо всем! Мы были счастливы. Все как в настоящем театре! А еще радостно оттого, что все это происходило в нашей любимой гимназии. 
Огромное спасибо тем, кто помог нам прикоснуться к прекрасному!!!
Полетаева Полина, 6Б

Каждый спектакль в нашей гимназии - маленькое счастье. И каждый раскрывает все новые и новые таланты.
Хочется выразить благодарность всем актерам, сыгравшим в спектакле «Формула Любви». Поразительно то, что абсолютно все герои настолько хорошо подходили своим исполнителям, что изредка теперь, уже после этого великолепного спектакля, путаешь имена актеров и их персонажей. Я считаю, что это один из главных факторов любого театрального действия. Хочется отметить, что спектакль доставляет лишь радость и огромное количество положительных эмоций.

Они позволили нам окунуться в мир страстей и интриг. Этот час каждый из них полностью перевоплотился. Во многих открылись абсолютно новые стороны и таланты. Особый выигрыш этого спектакля в том, что каждый из актеров старался полностью выложиться, что не позволяло и оторвать глаз от сцены.
Спасибо всем актерам! 

Вы были безупречны.
Мы с нетерпением ждем ваших новых работ. Это прекрасно, что в  нашей гимназии есть подобные коллективы!
И пусть каждая ваша постановка будет лучше предыдущей.
И отдельное спасибо Ольге Евгеньевне Потаповой. 
Без вас все это было бы невозможно. 
Спасибо, что помогаете творческим людям воплощать
                                                   мечты в реальность!

И еще раз всем-всем-всем – 
                                  удачи в будущих спектаклях!
                                                              Муллина Юля, 8Г
