Интеллектуальный марафон – 2006                        Гимназия № 1543
История и культурология, 8 класс
Задание 1 (15 баллов). В сборнике заданий по истории России приводится вопрос: «Почему в 988 году киевляне приняли крещение без особого сопротивления, а новгородцы яростно сопротивлялись ему?» Автор сборника заданий предлагает и ответ: «В Киеве добром помнили христианское правление Ольги и хотели дружить с Византией. Новгородцы были более привержены старой вере и не хотели принимать новую, чтобы не стать вассалами Киева».

Согласны ли вы с данным ответом? Если не согласны, то в чем и почему?

Задание 2 (15 баллов). В сборнике заданий по истории России приводится вопрос: «Почему Ярослав при составлении своей «Правды» не взял за образец законы Византии? Почему короли Западной Европы пользовались римскими законами как образцом?» Автор сборника заданий дает такой ответ: «Государственный порядок в «варварских» королевствах Западной Европы создавали католические церковники согласно римской традиции. На Руси при Ярославе было мало византийцев, а в городах издавна жили по местному обычаю».

Согласны ли вы с постановкой вопроса и ответом? Как вы могли бы их прокомментировать?
Задание 3 (по 2 балла за каждый правильный ответ). В городах мира, больших и маленьких, всегда есть монументы, которые твердо ассоциируются с образом этого города.

Соедини памятники с их авторами и с теми городами, где они находятся. Выполняя это задание, следует выписать по порядку номера памятников, а к ним дописать соответствующие номера авторов и городов. Например:

13 — 6 — 21

16 — 20 — 14

Возможно, в одном городе находится более одного памятника
1. Памятник Марку Аврелию
1. В. Демут-Малиновский, П. Клодт
1. Падуя

2. Кондотьер Гаттамелата
2. О. Комов
2. Рим

3. Памятник князю Владимиру
3. М. Микешин
3. Киев

4. Памятник Екатерине II
4. Бартольди
4. Версаль

5. Памятник Андрею Рублеву
5. А .Гилберти
5. Москва

6. Памятник Кириллу и Мефодию
6. Пюже
6. Владимир

7. Памятник тысячелетию России
7. В. Клыков
7. Нью-Йорк

8. Милон Кротонский
8. М. Чижов
8.Лондон

9. Статуя Свободы
9. Неизвестный скульптор
9. Новгород

10 Статуя Эрота
10. Донателло


