Интеллектуальный марафон – 2006                        Гимназия № 1543
История  и культурология, 9 класс
Задание 1 (15 баллов). XVI в. был веком конкистадоров. В 1519 г. Эрнан Кортес вторгся в Мексику, в 1531 г. Франсиско Писарро начал завоевание Перу. 

Назовите самого известного российского конкистадора XVI столетия, укажите, какие земли он завоевал. Объясните, в чем состояли общие черты и различия между его походом и походами Кортеса и Писарро.

Задание 2 (20 баллов). В «Петиции о правах», направленной королю Карлу I, депутаты парламента в обоснование своих претензий писали:

«Его королевскому пресветлому величеству:
1. Духовные и светские лорды и общины, собравшиеся в парламенте, всеподданнейше представляют нашему верховному государю королю нижеследующее:

Так как… объявлено и узаконено, что никакие подати и сборы не будут налагаемы и взимаемы в этом королевстве королем или его наследниками без доброй воли и согласия архиепископов, епископов, графов, баронов, рыцарей, горожан и других свободных людей из общин этого королевства…

и другими законами этого королевства постановлено, что ни на кого не должны быть налагаемы повинности или налоги, именуемые доброхотным отношением, или подобные им сборы;

и в силу вышеупомянутых статутов и других добрых законов и статутов этого королевства, ваши подданные унаследовали ту свободу, что они не могут быть принуждаемы платить какой-либо налог, подать, сбор или иную подобную повинность, не установленную общим согласием в парламенте.

Так как равным образом… объявлено и узаконено, что ни один свободный человек не может быть схвачен, заключен в тюрьму, лишен своей земли или вольностей, поставлен вне закона, изгнан или утеснен каким-либо иным образом, иначе как по законному приговору равных ему или по законам страны…»

Назовите документ, положивший начало той политической традиции, которая лежит в основе «Петиции о правах». Расскажите о том, в какой политической обстановке этот документ был принят.
Задание 3 (15 баллов). Библейский царь Давид был великим героем, политиком и поэтом. Его образ вдохновлял художников и скульпторов на протяжении многих столетий.

Вспомните его изображения и назови авторов. Не забудьте и про русских художников.

