Дорогой Юрий Владимирович!

В этот день, обращаясь к Вам, обращаясь вновь к нашей школе, мы обращаемся к своему детству, к своему взрослению, к своим поискам независимости. 

Нам было двенадцать, когда началась перестройка. Нам было семнадцать, когда распался Cоветский Cоюз. Мы слушали «Аквариум», мы читали Бродского, мы писали стихи. 

Отрочество – это период осознания своей свободы, и наше отрочество совпало со временем, когда все общество открыто заговорило о свободе. И было огромным счастьем учиться в то время в школе, где нас учили быть свободными людьми. Это была школа, в которую каждый день хотелось поскорее прийти и из которой не хотелось уходить после окончания уроков. В этой школе были учителя, которых не надо было бояться и с которыми хотелось дружить. Это была для нас не просто школа – это был целый мир, который удивлял, захватывал и радовал.

Дорогой Юрий Владимирович, примите наши самые сердечные и искренние поздравления с восьмидесятилетием! Желаем Вам здоровья, радости и долгих лет жизни! Пусть наша школа всегда и во все времена остается такой же, какой ее задумали и осуществили Вы.
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