Дорогие друзья нашей гимназии!
15 июня 2007 года у нас в гимназии – важное событие, достойное общего внимания.

Мы отмечаем юбилей нашего директора  Юрия Владимировича Завельского, бессменно стоящего во главе гимназии в течение 32 лет.  

Юрию Владимировичу исполняется 80 лет!

Мы понимаем, что многие, находящиеся далеко и находящиеся близко, захотят поздравить Юрия Владимировича.     Юбилей мы будем отмечать в гимназии 15 июня в 16 часов в актовом зале гимназии. 

В связи с этим сообщаем следующее

·  Все поздравления, которые поступят через сайт или телеграфно на адрес школы  (119571, Москва, ул. 26 Бакинских комиссаров, дом 3, корп. 5 Гимназия 1543) будут  распечатаны, представлены на празднике и вручены Юрию Владимировичу в день юбилея.

· Принимаем предложения, идеи, творческие выступления от выпусков. Наиболее оригинальные выступления готовы представить на сцене в день юбилея при  условии, что  по времени выступление должно быть примерно 5-7 минут. Обратите внимание, что о возможности и желании выступить с приветствием очень желательно сообщить Ларисе Давыдовне не позднее 11 июня для того, чтобы составить программу вечера. 

              Контактные телефоны 433-76-29 (гимназия), 651-34-24 (дом), 8-903-1238820
Лариса Давыдовна

· С радостью и благодарностью примем и другие предложения, которые будут способствовать тому, чтобы наш общий праздник прошёл хорошо, доставил радость и удовольствие юбиляру и остался незабываемым событием для всех его участников.

· Ещё раз сообщаем, что торжественный вечер состоится 

15 июня в 16 часов в актовом зале гимназии.

·  Желающие поздравить Юрия Владимировича лично будут иметь возможность сделать это 15 июня с 14.30 до 15.30 в гимназии.

С искренней симпатией ко всем друзьям гимназии 

     любящие вас коллектив учителей гимназии и Лариса Давыдовна.

 С нетерпением ждём сообщений от желающих   принять участие в праздновании юбилея нашего дорогого директора.

Оргкомитет.

