ПОЗДРАВЛЕНИЯ ЛД В СОЦСЕТЯХ





Terry Shaylin Лариса Давыдовна-гигант, глыба, скала! Человек потрясающей преданности и доброты! С днём рождения и огромное спасибо за все! Всегда Ваша Таня!



Татьяна Немировская Дорогая Лариса Давыдовна, с днем рожденья!!




Ilya Tsapa С днем рождения!




Щепочкина Ирина Лариса Давыдовна, я даже толком не знаю как поздравить человека, который является совершенно неотъемлемой частью всех моих детских воспоминаний)). Вы для меня олицетворяете надежность, уверенность в себе, веру в какую-то неизменность бытия что ли.. Желаю Вам огромного здоровья! Спасибо, что Вы есть у нас всех!




Daria Kutuzova С днем рождения smile emoticon




Анастасия Серегина Ogo!! С днём рождения, с днём рождения самого нереального человека! Сил и терпения! smile emoticon




Наталия Миссаржевская С Днём Рождения, дорогая Лариса Давыдовна!Спасибо за ваш многолетний труд в нашей общей школе! Здоровья и сил!😀




Елена Ларина Любимая, Дорогая Лариса Давыдовна! Сначала - взгляд. Глубокий, проницательный, обладающий густой теплотой каре-зелёных глаз. Затем - слово. Всегда меткое, ироничное, мудрое. И так при каждой встрече. Если повезёт, достанется кусочек торта или небольшое поручение. Я - ребёнок! Я обласкана! Разве может быть иначе с Вами? Многая лета!



Inessa Goldman С днем рождения, дорогая Лариса Давыдовна! Долгих добрых лет впереди! От всей души шлем приветы издалека




Ольга Тильки Лариса Давыдовна! С днем рождения Вас! Уважаем, преклоняемся, ценим:)




Наталия Шрейбер Дорогая Лариса Давыдовна! Уважаем, любим, безмерно благодарим за Вашу доброту, чуткость, неравнодушие! Здоровья крепкого и всех благ!!!Семья Виноградовых-Шрейбер.




Наталья Елохова С юбилеем, дорогая Лариса Давыдовна ! Здоровья и долгих лет жизни! Уважаю, ценю и никогда не забуду!




От М.А.Гинзбург 
Поздравление Ларисе Давидовне Гуткиной с днем ее рождения.
Дорогая Лариса Давидовна! Ты что-то разбежалась отмечать один юбилей за другим. Сильна! Жаль только, что без меня. Хотя я представляю, сколько будет там народу. Ты заслужила это поклонение. Жизнь наша трудная, суматошная: то взлет, то посадка. Как хорошо, что друзья и коллеги не покидают тебя в трудную минуту и согревают своим теплом и поддержкой. Пусть они окружают тебя теснее и никогда не забывают о тебе. Пусть их ряды растут и всегда напоминают о себе.
Здоровья тебе, крепости духа. Зарядись энергией от своего верного вожатого, который всегда впереди, возьми от него все самое прекрасное и мудрое. Он тот столп в гимназии, на который все ровняются. Дай Бог вам всем счастья и процветания.
А годы бегут, наши годы, как прежде, бегут. И не вредно нам оглянуться назад. Пройден славный путь и пусть он влечет тебя вперед и придает тебе силы.
Лорочка, целуем тебя! Все члены семейства Гинзбург: Маргарита Аминадовна, Алла Аминадовна, Маша и Илья.

Марьяна Костенкова 

Виват! Как хорошо, что есть Лариса Давыдовна и те, кто рядом с ней! Спасибо за это видео! Пронзительно и невероятно тепло и легко! Такое говорится дома: от сердца, от всех сил души! Прекрасной Маме нашей 1543 долгих лет и запаса сил на всех!
Ольга Литкенс 

Лариса Давыдовна, спасибо вам, за то, что вы есть. Что находите время и на гимназию в целом, и на каждого, кому нужна помощь, внимание или просто улыбка. Вы потрясающая! Здоровья вам, и пусть каждые день приносит вам что-то радостное и приятное!

